

В диссертационный совет Д 999.240.03, созданный на базе
ФГБОУ ВО «Донской государственной технической университет»,
ФГБОУ ВО «Самарский государственный технический университет»,
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Митиной Эллы Александровны
«Формирование и развитие локальных рынков органической продукции
на основе эффективной системы пространственного распределения» на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)**

Стремительные трансформации в геополитической сфере, несомненно, накладывают большой отпечаток на экономику России и требуют принципиальных изменений в регулировании деятельности и развитии регионов страны. От качества и характера региональных социально-экономических процессов зависят уровень развития и характер национальной экономики в целом. При этом одной из составляющих социально-экономического развития государства является эффективное обеспечение населения товарами, в том числе и продовольственными, что в условиях кризисных и санкционных ограничений, внешней турбулентности требует применения новых механизмов управления для обеспечения долгосрочного устойчивого развития.

Бесспорно, что развитие аграрного сектора, наращивание объёмов производства сельскохозяйственной продукции и повышение самообеспечения государства продовольственными товарами являются важными составляющими продовольственной безопасности. Однако, несмотря на положительную динамику в последние годы в России проблемы развития локальных рынков (в том числе и органической продукции) остаются вне управленческого контура и далеки от решения. Развитие и гармонизация работы локальных рынков органической продукции способствует реализации социального вектора развития, посредством улучшения состояния здоровья населения за счёт повышения качества потребляемых продуктов, сбалансированности рациона, повышения доступности (как территориальной, так и финансовой) для населения качественных и безопасных продуктов питания.

Таким образом, очевидно, что исследование проблем, связанных с углублением теоретических положений и разработкой методических рекомендаций по формированию и развитию локальных рынков органической продукции является актуальным и своевременным.

К сильным сторонам диссертационной работы Митиной Э.А. следует отнести широкое использование объективных методов анализа и визуализации данных. Это является основой для получения достоверных и

обоснованных количественных измерений потенциальной ёмкости локальных рынков органической продукции в Республике Крым, представленной в табл. 1.

Большой интерес и аналитический потенциал представляет предложенный индекс дисгармонии (формула 2), который может стать основой для совершенствования федеральных и региональных программ в области сельского хозяйства.

Также несомненным достоинством работы является определение приоритетных каналов распределения органической продукции в регионе, с учётом уровня лояльности населения и конкурентоспособности рынка (рис. 4). Полученные результаты могут быть использованы региональными органами власти для совершенствования системы торговли и распределения органической продукции и разработки механизмов оптимизации сбыта.

Эти элементы составляют научную суть исследования и являются новыми научными результатами.

Диссертация Митиной Э.А. имеет теоретическую и практическую значимость, обладает научной новизной. Однако, стоит отметить, некоторые замечания.

В описании теоретической новизны в автореферате недостаточно раскрыта сущность введённых новых понятий. В частности, не до конца ясно обозначена специфика локального рынка органической продукции, для которой автор даёт определение. Также, в качестве кластера автор предлагает рассматривать совокупность стейкхолдеров, однако ниже, говоря об органическом сбытовом кластере автор указывает, что это совокупность каналов распределения. По нашему мнению, недостаточно обосновано использование термина «органический потребительский кластер», который, в сущности, является параметром спроса на органическую продукцию на некотором локальном рынке. Также присутствует термин «территориальный кластер пространственного распределения», суть которого не объясняется в автореферате.

Исходя из рис. 1 складывается ощущение, что предлагаемая система метрик является системой показателей (индикаторов). Является термин «метрика» обозначением специфического инструмента комплексной диагностики состояния локальных рынков или является синонимом слов «индикатор» и «показатель»?

В части аналитических наработок автора не ясно является ли формула 1 стандартной, используемой в указанном ГОСТ или предложена автором? Если формула предложена автором, то в чём состоит новизна или усовершенствование автора? Также вызывают вопросы формулы 3 и 4, где рассчитывается среднее арифметическое из разноразмерных единиц (гектары, центнеры, человеки, рубли, единицы). Проводится ли нормирование составных переменных в формуле и каковы аналитические возможности получаемых расчётных значений?

Данные замечания не снижают значимости полученных в диссертации результатов и положительного впечатления от работы, а скорее касаются

способа изложения материалов диссертации в автореферате.

В целом диссертационная работа Митиной Э.А. на тему: «Формирование и развитие локальных рынков органической продукции на основе эффективной системы пространственного распределения» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых к кандидатским диссертациям, а её автор, Митина Элла Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Научный сотрудник Лаборатории
комплексного исследования
пространственного развития регионов
ФГБУН Институт проблем
региональной экономики РАН
к.э.н.

Рослякова Наталья Андреевна

11.05.2022г.

Полное наименование организации,
являющейся основным местом работы официального оппонента: Федеральное
государственное бюджетное учреждение науки Институт проблем региональной экономики
Российской академии наук
190013, г. Санкт-Петербург, ул. Серпуховская, 38
телефон: (812) 3164865
адрес электронной почты: info@iresras.ru
официальный сайт: <http://www.iresras.ru/>

